

⌚ 10:53 03/12/2014

Вологжане стали счастливее, но аполитичнее

▣ Статья из газеты: [Еженедельник "Аргументы и Факты" № 49 03/12/2014](#)

Социолог Михаил Морев в интервью АиФ-Вологда рассказал об обществе - почему люди ищут себя в семье, а не в политике.



АиФ / АиФ

- Михаил Владимирович, сначала - общий вопрос: как изменились за последнее время настроения вологжан - в лучшую или в худшую сторону? Возьмем за точку отсчета, скажем, «кризисный» 2009 год.
- Если характеризовать общий эмоциональный фон жителей Вологодской области, то в целом преобладают позитивные оценки. По нашим данным, около 70% населения характеризуют свое настроение, как «прекрасное, нормальное, ровное», 25% – «испытывают напряжение, раздражение, страх, тоску», 5% – затрудняются ответить. Такое соотношение оценок общественного мнения сохраняется весь 2014 год.

Для сравнения, в 2009 году 50% жителей области характеризовали свое настроение положительно, 40% – отрицательно, 10% – затруднялись ответить. Тенденции очевидны – стало меньше неопределившихся и больше тех, кто характеризует свое настроение позитивно.

- Тем не менее, опасения насчет будущего у людей есть, особенно на фоне разговоров о новом глобальном кризисе, не так ли? На что в первую очередь жалуются жители нашей области?
- Ключевые проблемы, которые беспокоят современное российское общество - и это характерно не только для Вологодской области, но и для страны в целом - связаны с материальным положением людей. Для региона это в первую очередь - инфляция: ее обеспокоены около 55%, низкий уровень жизни - 33%, расслоение на «бедных» и «богатых» - 20%. Примерно такое же соотношение оценок было и в 2009 году.

Но есть и некоторые новые тенденции. За последние пять лет в два раза увеличилась обеспокоенность жителей Вологодской области ростом алкоголизма - примерно с 10 до 20%. С другой стороны, вдвое уменьшилась доля тех, кто обеспокоен задержками в выплате зарплат, пенсий, стипендий - с 15 до 7%.

- Вернемся к рассуждениям о кризисе. Насколько вологжане следят за мировой политикой и экономикой, какие эмоции это у них вызывает? И еще, что волнует наших сограждан больше – политика или экономика?
- По поводу жителей Вологодской области могу сказать, что их в равной мере

огорчает как экономическое, так и политическое положение страны и региона. Обеспокоенность присуща примерно 60–70% респондентов. Примечательно, что положением России на международной арене недовольно все большее число респондентов. В 2009 г. этот вопрос вызывал негативные эмоции у 40% жителей области, в 2013 году – у 45%, в 2014 году – у 70%. Очевидно влияние нестабильной политической ситуации в мире.

Но хочу сделать такую remarку: обеспокоенность материальными проблемами – это не следствие негативных тенденций в динамике уровня жизни. Скорее это вопрос, так скажем, экономических притязаний людей. В первой половине 2000-х годов уровень жизни улучшался. Это заметно и по данным официальной статистики, и по результатам социологических опросов. Мировой финансовый кризис сделал эту тенденцию менее заметной. Но, как известно, «к хорошему привыкаешь быстро», и поэтому отсутствие ощутимых изменений после кризиса привело к тому, что финансовые проблемы остались актуальными для людей. Кстати, это характерно не только для Вологодской области, но и для России в целом.

- Актуальный на сегодняшний день вопрос: как люди относятся к пресловутым санкциям в отношении России и чего от них ждут? Подъема местного рынка или, наоборот, новых проблем?

- Здесь однозначный вывод сделать трудно. С одной стороны, доля позитивных оценок преобладает над негативными: примерно 25% жителей области считают, что санкции положительно отразятся на экономике России и региона, 20% – отрицательно и еще 20% полагают, что «ничего не изменится, все останется по-прежнему». Остальные, а это около 30 - 35% населения, пока затрудняются дать свою оценку возможным последствиям санкций, то есть пребывают в состоянии, скажем так, настороженного ожидания.

- В последнее время часто употребляют такое выражение, как «внутренняя эмиграция»: когда человек как бы отключается от политических, экономических проблем и предпочитает находить себя в семье или каких-то увлечениях, не связанных с общественной жизнью. Есть ли в Вологодской области такое явление?

- В повседневной жизни людей действительно чаще радуют те сферы, которые связаны с их семьей, личной жизнью. Это отношения с друзьями, семейные взаимоотношения – 70–75%, успехи в работе и учебе – 55–60%, состояние своего здоровья и здоровья своих близких – также примерно 55–60%. Так что да, мы

наблюдаем такую тенденцию - смещение настроений с жизни общественной, экономической, политической в личную и семейную.

Досье

МОРЕВ Михаил Владимирович родился в 1981 году. Образование - высшее послевузовское, в 2008 году закончил аспирантуру Института социально-экономического развития территорий Российской академии наук в Вологде. С 2013 года - зав. лабораторией исследования социальных процессов отдела исследования уровня и образа жизни населения ИСЭРТ РАН. Кандидат экономических наук, лауреат премии для молодых ученых РАН в области экономики (2012 г.), отмечен благодарственными письмами главы Вологды и губернатора Вологодской области